

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

SEGUNDA EPOCA.

OFICINAS: MADRID, PASAJE DE MATHEU.

SUSCRIPCIONES:  
Se hacen en Madrid y provincias. Se pagan en metálico, libranza o sellos de Correo. No se sirven sin recibir antes su importe.  
ANUNCIOS.—A MEDIO REAL línea por la mañana y á uno por la tarde.

NÚM. 445 POR LA NOCHE.—AÑO XII.

MADRID, JUEVES 17 DE NOVIEMBRE DE 1859.

TIRADA DE 16,400 EJEMPLARES.

## BOLETIN DE LA GUERRA.

### NOTICIAS DE LA PRIMERA EDICION.

Veinte son los vapores estacionados en el puerto de Málaga y destinados á trasportar el tercer cuerpo de ejército. Para facilitar esta operacion está construyendo la maestranza del cuerpo de ingenieros un puente por medio del cual se ganará mucho tiempo y se evitarán accidentes.

El gobernador de Gibraltar ha escrito á uno de los israelitas mas influyentes de Londres, el alderman Salomons, pintándole la triste situacion en que se encuentran sus correligionarios refugiados en Marruecos, y rogándole que promueva suscripciones en su favor y que trate de determinar qué se hace con ellos, pues si se prolonga la guerra no se puede consentir en que permanezcan en el Peñon. La suerte de esos desgraciados inspira mucha lástima, sobre todo porque la generalidad cree firmemente que no pueden ir á España, so pena de que el tribunal del Santo Oficio se apodere de sus personas y les presente la agradable alternativa de la hoguera ó el abandono de la fe de sus mayores. Esta es la idea popular que reina allí sobre el estado de nuestra civilizacion. Probablemente se reunirán grandes sumas para aliviar la posicion de esos desgraciados, pues los israelitas de Londres son muy numerosos, muy ricos y muy generosos, especialmente tratándose de sus correligionarios.

Cuando se sepa que el gobierno español y que las ciudades del litoral han ofrecido generosa hospitalidad á los judíos y que no solo se les ha proporcionado asilo, sino tambien pensiones de socorro, se verá cuán equivocada idea se tiene en Inglaterra de lo que es España.

Lo mismo en Lubek que en Hamburgo, en Londres que en Paris, los españoles devoran con ansiedad fabric los diarios de Madrid ó de provincias que reciben, buscando una noticia mas, cualquier detalle sobre la gran cuestion. Su cabeza se alza con orgullo, y su corazon se dilata, cuando oyen el elogio de las tropas españolas en labios extranjeros.

Algunos súbditos de la reina en Londres y la redaccion del digno periódico español que en aquella capital se publica, han elevado por conducto del Sr. D. Javier de Isturiz, ministro plenipotenciario de S. M. en Londres, una reverente exposicion haciendo fervientes votos por el triunfo de nuestras armas.

El Estado no ha dado cabida á los rumores de paz, hasta verlos indicados en los diarios ministeriales. Si algun periódico, y no LA CORRESPONDENCIA por cierto, ha hablado de esos rumores, ha sido para desmentirlos y en breve EL Estado, como todos los diarios de sus opiniones, quedarán tranquilos sobre este particular.

En la suscripcion que se ha abierto en Barcelona para los heridos en la guerra, se han suscritos por la cantidad de 2,000 rs. el regente, magistrados y demás dependencias de la audiencia.

Los individuos de la marina de guerra y mercante de la matricula del Grao han renunciado á derechos que les corresponden en el embarque de la batería de Artillería y los seis batallones de Infantería que salieron de aquel puerto en los dias 1.º y 5 del corriente. Tambien la diputacion provincial de Valencia por su parte ha contribuido ofreciendo desinteresadamente el vapor de la limpia del puerto, que estuvo todo el dia remolcando los lanchones de embarque de tropas y efectos, con lo cual contribuyó á que esta se hiciera con mayor prontitud y orden.

Estos servicios, segun cálculo aproximado, ascenden de 30,000 rs. con arreglo á tarifas.

Las facultades é instrucciones dadas á los generales en jefe de los cinco grandes distritos militares, en que ha sido dividida la Peninsula, así especificadas en una real orden de 4 del actual, en la que se hacen las declaraciones siguientes:

1.º Corresponderá á V. E., como general en jefe, el mando superior de las Capitanías generales de... en todo lo relativo á las tropas y su situacion, al orden público y á todo cuanto se comprende en la denominacion de activo militar.

2.º Continuarán, como hasta aquí, los capitanes generales en sus funciones administrativas, judiciales y mando esclusivo del personal pasivo de Guerra.

3.º La facultad que han tenido dichas autoridades de variar de situacion las tropas dentro de una Capitanía general, queda, segun el articulo 1.º, conferida á V. E. en toda la comprension de su distrito.

4.º Si lo exigiera la tranquilidad pública, podrá V. E. declarar en estado excepcional todo ó parte del territorio que abraza su mando, resumiendo entonces en sí toda autoridad.

5.º Si el estado del país lo hiciese preciso, queda V. E. autorizado para reconcentrar todas las fuerzas de Guardia civil y Carabineros, cuidando de que solo tenga lugar en un caso especialísimo.

Al transmitir á los generales en jefe las anteriores instrucciones, S. M., dice, esperar, que estos desplegarán la mayor actividad para llevar á cabo en breve la transicion de organizaciones, y que está segura de que conservarán inalterable el orden público reprimiendo rápidamente y con mano fuerte cualquier acto que tienda á perturbarlo.

Despues de recordar el sentimiento de noble envidia y de patriótica emulacion con que España asista seis meses há á la resurreccion de Italia, LA Epoca, felicitándose de que tambien para España haya llegado el momento de la resurreccion, añade:

«Nosotros no vamos á predecir hoy cuáles serán las consecuencias de la gran lucha que en estos momentos comienza, ni la estension que podrá adquirir. Sin menospreciar al enemigo, que no es accion propia de valientes, y creyendo de la guerra de Marruecos es una cosa seria, esperamos que la lucha será corta.»

«Dos cosas pueden desde luego anticiparse: primera, que no vamos á hacernos dueños para siempre en las costas de Africa de posesiones que dejen en manos de España las llaves del Mediterráneo, el cual, como todos los mares, debe ser libre para todas las potencias del mundo; y segunda, que por limitadas que sean nuestra ambicion y nuestras conquistas en Marruecos, nadie podrá impedir que la expedicion española al Africa deje allí semillas de civilizacion y una base permanente, á fin de que la España pueda cumplir en aquellas regiones, la mision civilizadora y cristiana que le imponen su pasado, sus tradiciones, su derecho, y que le está marcada por el dedo de Dios.»

En Zaragoza se celebró dias pasados una reunion oficial, presidida por el señor gobernador civil de la provincia, con objeto de fijar el punto en que debe construirse la estacion central de los ferro-carriles que han de enlazarse en aquella capital, que se sabia ya que existia el proyecto de convertir á Zaragoza en una plaza de guerra de primer orden; pero lo que se ignoraba completamente era que estuviesen formados los planos de las fortificaciones y que estos circunscribiéndose casi á los actuales limites de la poblacion, la encerrasen en un círculo de hierro. Tal fue lo que segun nuestras noticias, llegó á entenderse en la reunion mencionada y era natural que asistiendo á ella personas á cuya inteligencia tiene el gobierno de S. M. encomendados los intereses de Zaragoza, combatesen el proyecto de los señores ingenieros militares: así sucedió en efecto, y el Sr. D. Ignacio Mendez de Vigo combatió el proyecto de los ingenieros.

El tribunal especial de las Ordenes militares ha ofrecido á S. M. un donativo de 5,000 duros procedentes de los fondos que á su ingreso en religion satisfacen los caballeros.

### SEGUNDA EDICION.

El Dia estraña que hasta ahora no se hayan dictado disposiciones para que pasen algunas hermanas de la Caridad á encargarse de la asistencia de los hospitales que hayan de establecerse en los puertos del Mediterráneo ó en Africa. Nosotros desearíamos tambien que tan útil instituto prestara sus servicios en la próxima campaña.

El Sr. Manzanedo ha llevado ya al Tesoro los dos millones de reales que, sin interés ha ofrecido en concepto de préstamo para las atenciones de la guerra de Africa.

Deseosos de dar una prueba á nuestros lectores del acendrado patriotismo de la liga y de lo bien que sabe cumplir su promesa de apoyar sinceramente al gobierno en la cuestion de Africa, vamos á copiar un curioso párrafo que leemos en uno de los periódicos de esa fraccion. Dice así:

«Con arreglo á las últimas y mas fidedignas noticias del ejército, el próximo 19, dias de S. M. la Reina, no felicitará el general O'Donnell á nuestra augusta soberana desde Tánger, sino desde Cádiz.»

«Debemos, pues, perder la esperanza de que en esa fecha, siempre grata para el pueblo español, se realizara en el presente año un hecho

de armas, que fuera un motivo mas de júbilo para la nacion.

«Véase tambien cuán grande error de cálculo ha mediado en todo esto; no solo no habremos tomado un palmo de terreno, sino que ni aun comenzarán probablemente para entonces las operaciones.»

«Venga, pues, la felicitacion de Cádiz, aunque, plaza por plaza, hubiéramos preferido la que tanto nos importa adquirir y, segun parece, no podemos conservar.»

Para comprender toda la importancia oposicionista de este párrafo, es necesario no olvidar que la sorprendente noticia de que el 19 de este mes, dias de S. M. la Reina, felicitaria el general O'Donnell á esta augusta señora desde Tánger, no partió de los periódicos ministeriales, sino de los ultra-moderados, siempre solícitos en inventar motivos de oposicion cuando no los encuentran en las circunstancias.

El periódico de donde tomamos las lineas que preceden, no hace bien en irritarse en vista de las maniobras de la liga: el despecho le exaspera, con el despecho la razon se pierde, y cuando esta desgracia sobreviene, solo compasion pueden inspirar los que no se hallan en el caso de juzgar con recto criterio.

Algunos periódicos enemigos del gobierno se han hecho eco con la intencion mas sana, sin duda, de rumores de paz que nadie mas que ellos ha oido en Madrid. En cambio véase lo que escriben desde Cádiz á un periódico de esas mismas opiniones para que se juzgue de los preparativos de paz con que el general en jefe se proponia tranquilizar á los marroquíes:

«Faltan todavia, dice el corresponsal, algunos elementos; pero pronto estarán reunidos, puesto que se procuran con la mayor actividad, y pocos dias se han de tardar en empezar las operaciones, para las que, entre otros grandes medios, cuenta ya nuestra brillante marina con 285 cañones para dar un buen rato á la primer plaza del litoral africano, contra la que aquellos se dirijan. Se calcula que en caso de bombardeo habrá constantemente en el aire lo menos cincuenta proyectiles. Las noticias que tengo me indican que todo se dispone para que en cuatro ó seis dias lleven los marroquíes un golpe decisivo y completo. No lo dudo, atendido el entusiasmo y la bizarría de las tropas, que están deseando llegar á las manos.»

Apelamos á la buena fé de Las Noveidades para que rectifique un aserto en que incurre en notoria equivocacion. LA CORRESPONDENCIA no ha dicho en términos generales, que las hostilidades de los marroquíes reconozcan por origen la desastrosa conducta de nuestras autoridades en aquellas posesiones; ha espuesto únicamente con referencia á una carta de Melilla, escrita por una persona que tiene mas afinidades políticas con Las Noveidades y La Iberia, que con LA CORRESPONDENCIA, que en aquel punto, en Melilla, y no en los demás presidios de Africa, de que no nos hemos ocupado, las autoridades no habian sido muy previsoras en sus relaciones con los moros de las cercanías, y que á esto se habian debido mas de una vez las agresiones. Esto, como se ve no es más que un hecho concreto, circunscrito á un punto dado, que podrá envolver una apreciacion equivocada; pero que de manera ninguna debia haber dado lugar sin manifiesta injusticia á esas alharacas de tantos pseudo-patriotas, sin que comprender la política del gobierno, sin que conocer todo el pormenor de las correspondencias diplomáticas, que sin respetar siquiera hasta ver los resultados, los móviles que hayan podido impulsar al gobierno, prorumpen en acusaciones y denuestos, que si revelan la amplia libertad que el gobierno deja á la discusion en las graves circunstancias del país, no por eso dejarían de ejercer menos funesta influencia sobre la opinion pública, si esta no estuviera convenientemente ilustrada sobre lo que valen ciertos alardes de patriotismo, y si hubiera alguien que dudara de que el gobierno está irrevocablemente resuelto á tomar satisfaccion de los agravios de los marroquíes, habiende para ello dejado completamente espedita en sus correspondencias con Inglaterra la accion del gobierno par obrar en el territorio marroquí, sin otra limitacion que una, que podrá parecer mal á nuestros fanfarrones en política, cual es, la de no apoderarnos de las llaves del Estrecho, contra lo que el comercio del mundo se opondría; pero fuera de ella, y diga lo que quiera la pasion de los partidos, no será tan bochornosa para España la negociacion seguida con Inglaterra, cuando los torys de aquel país censuran á su gobierno y creen que ha mirado poco por los intereses de la Gran-Bretaña.

«Debemos, pues, perder la esperanza de que en esa fecha, siempre grata para el pueblo español, se realizara en el presente año un hecho

de armas, que fuera un motivo mas de júbilo para la nacion.

«Véase tambien cuán grande error de cálculo ha mediado en todo esto; no solo no habremos tomado un palmo de terreno, sino que ni aun comenzarán probablemente para entonces las operaciones.»

que nos convienen en Europa, y reconociendo que las de Francia é Inglaterra nes son igualmente perjudiciales, manifiesta: «que la alianza natural, lógica, la que ni humilla á ninguno de los dos pueblos ni sirve de obstáculo á sus destinos, antes bien promueve sus progresos y su prosperidad, es la de Portugal con España: alianza legítima, recomendada por la tradicion, por la historia, por la comunidad de origen y la identidad de intereses.» Sobre este particular indica la conveniencia de que sin herir susceptibilidades dinásticas, ni políticas, se entablaran negociaciones que condujeran al resultado apetecido.

La España hace coro con los demás diarios que se han escandalizado del *ahí verá Vd.* de LA CORRESPONDENCIA. No puede imaginarse arranque mas trágico que el inspirado á dicho diario por un acceso de buen humor de LA CORRESPONDENCIA: con que hubiera empleado la mitad de su entusiasmo lírico para explicarnos cómo es posible que un periódico elogie fervientemente el domingo lo que censura el martes, advirtiendole que no se publicó el lunes, habria tenido de sobra para dejarnos á todos convencidos.

Y como los elogios de LA España no son para desperdiciados, por lo mismo que los reserva para sus suscritores de provincias, privándonos de ellos á los lectores de Madrid, vamos á reproducir el párrafo en cuestion, el del domingo, si quiera solo sirva para endulzar la pesadumbre que nos está causando vernos objeto predilecto de los ataques diarios de LA España.

Decia así este diario en su número del domingo, que rogamos no se confunda con el de los demás dias, escritos en el tono de la oposicion mas ardiente:

«LA Gaceta ha publicado una circular del señor ministro de la Gobernacion á las autoridades de provincia, (que verán nuestros lectores en la seccion oficial de este mismo número), la cual es un documento verdaderamente importante. Dos partes tiene: en la primera, se hacen prudentes y oportunas advertencias á los gobernadores, para que lo benéfico de su administracion neutralice los sacrificios que naturalmente hará necesarios la guerra. El lenguaje de la circular en esta parte no puede ser mas adecuado ni mas digno. La segunda parte se refiere á la conducta que esas mismas autoridades han de observar con la prensa, mientras duren las hostilidades con el imperio de Marruecos. No encontramos aquí tampoco nada censurable; si el sistema de las recogidas puede tener adversarios para tiempos tranquilos, se nos figura que no puede haber quien desconozca su necesidad absoluta en circunstancias como las que van á empezar para nosotros; pues la publicidad y la circulacion de una noticia imprudente, por insignificante que parezca, podria comprometer el éxito de una operacion importante.»

«El ministro de la Gobernacion confia mucho en la prudencia de los escritores, y hace bien: en nuestro concepto esa confianza es la mejor ley represiva. Pero debemos advertir que no es de la prensa de la oposicion de quien el gobierno debe temer la incontinencia en la publicacion de noticias: no hace mucho tiempo que se encargaba la reserva sobre este particular, y á la vez los periódicos ministeriales hacian un uso immoderado de todo lo que sabian acerca del movimiento de nuestras tropas. Los periódicos todos tienen el deber de la prudencia; pero el gobierno lo tiene de no convertir en un monopolio la publicacion de las noticias que deban llegar á conocimiento de todo el país.»

«No hay en estas últimas lineas ni asomo de censura; lejos de eso, el documento que nos las ha inspirado merece nuestros sinceros elogios, porque sobre contener, como hemos dicho, muy saludables advertencias, está escrito en EL LENGUAJE DIGNO Y ELEVADO de que no pueden dispensarse los gobiernos, sin hacer abdicacion de su autoridad moral. ¡Ojalá se parecieran á ese documento las notas diplomáticas que recientemente han visto la luz pública!»

Despues de esta flagrante contradiccion, despues de encontrar bueno un dia lo que al inmediato se considera perjudicial á la imprenta, ¿qué efecto pueden producir los ataques? La pasion política los inspira, el sentimiento público los desdena.

Dias pasados, por medio de un sencillo oficio, envió el Sr. Olarte y Magaña á la diputacion general de Vizcaya 8,000 rs. para contribuir á los gastos de la guerra.

Algun periódico nos ha preguntado si nuestras tropas experimentaron pérdidas en la salida que hicieron el 9 de la plaza de Ceuta para ahuyentar á los moros. No tenemos inconveniente en contestar, que segun cartas del 10, lo único que ocurrió fue el haber atravesado una bala el muslo sin tocar al hueso, al sargento primero

de la compañía de Lanzas de la plaza, y el haber recibido un balazo en el higo del caballo del mismo sargento. A un soldado de la misma compañía, hijo del sargento herido, le quitó la gorra y un buen mechón de pelo otra bala.

En Andalucía continúan los donativos patrióticos. Han entregado ya: Sanlúcar la Mayor, 11 acémilas valoradas en 15,300 rs.; Utrera, 30 acémilas; Los Molares, 4; Villafranca y los Palacios, 5,415 rs.; Alcala de Guadaira, el partido judicial, 5 acémilas y 10,368 rs.; Villanueva del Rio, 586 rs.; Pueblo junto á Coria, 939 rs.; Coria del Rio, 2,000 rs.; Agudulce, 821 rs.; BOLLULLOS de la Mitacion, 900 rs.; Fuentes de Andalucía, 6,000 r. La compañía dramática del teatro de Lora del Rio va á dar una funcion extraordinaria aplicando sus productos á la guerra de Africa.

El Banco de Sevilla ha ofrecido al señor gobernador de aquella provincia facilitar en préstamo la mayor cantidad de que puede disponer con arreglo á la ley y á sus Estatutos, que es la de cuatro millones ó sea la mitad de su capital social, para las atenciones del ejército de Africa.

A continuacion insertamos las últimas noticias que publica EL Gibraltar Chronicle.

Mucho interés manifiesta el diario inglés de Gibraltar, en sostener, que reina la mayor tranquilidad en Tánger.

Sin embargo, y por precaucion sin duda, el cónsul inglés va á dormir todas las noches á bordo de un buque de su nacion.

Hé aquí las noticias del diario de Gibraltar: «Las noticias de Tánger anuncian, que reina la tranquilidad en aquella ciudad, asiando los moros la llegada de los españoles. La propiedad de los que han emigrado, es religiosamente respetada por las tribus árabes, gracias á las severas medidas de represion, adoptadas por el príncipe Mulay-Abbas, que está acampado con su ejército en las inmediaciones de la ciudad.»

«El ganado escaseaba á consecuencia de la agitacion que reinaba en el país: el Earl of Loudsdale solo ha traído diez y seis cabezas. Los vapores de guerra españoles continúan cruzando delante de Tánger, y cuando se acercan á la costa, los moros les hacen fuego.»

«La goleta de S. M. B. *Vulture*, es el único buque de guerra que hay en la bahía de Tánger.»

«Por la vía de Tánger se han recibido cartas de Tetuan del 8 del corriente. La ciudad continuaba tranquila. El príncipe Abbas, segun hemos dicho, continuaba acampado con su numeroso ejército entre Tánger y Tetuan.»

«Esta tarde saldrá para Algeciras el brigadier Jimenez Sandoval y sus ayudantes.»

Un periódico manifestó la opinion de que el nombramiento de jefes de los tercios vascongados correspondia al gobierno y no á las autoridades forales. Con este motivo, otro diario, siempre animado del deseo de no suscitir conflictos, ha aconsejado á los vascongados que no renuncien al derecho que tienen, respecto de la organizacion de sus tercios, y del nombramiento de los jefes que hayan de mandarlos. Esto podria traducirse sin gran violencia, como una escitacion á provocar disgustos; pero todavia es mas censurable la conducta del periódico en cuestion; porque no tan solo el fuero no señala limitacion al Señor para la designacion de jefes de las fuerzas puestas sobre las armas, sino que los representantes de aquellas provincias, los señores Loizaga y Basabe, al dar cuenta al presidente del Consejo de ministros de los subsidios ofrecidos, le dejaron en completa libertad, como era natural, para la eleccion de oficiales, si bien significando el ruego de, que siendo posible, fueran preferidos los del país, en lo que habia tambien conveniencia para el gobierno por la comunidad de idioma, de costumbres y de hábitos.

De manera que tenemos un diario mas fuerista que los fueros y que las autoridades forales, y que pretende entibiar el ardor de los vascongados, imbuyéndoles pretensiones que ellos no han formulado siquiera. Y luego se dirá que hay falta de patriotismo en la liga!

No es posible referir todos los rasgos de patriotismo que tienen lugar en estas circunstancias. En cuanto se supo en Leon que el provincial necesitaba una bandera, se ofreció á costearla el Sr. D. Isidro Llamazares. Pero habiendo acordado la Diputacion provincial en el año anterior, ofrecer una bandera á dicho batallon y otra al de Astorga, el señor gobernador civil contestó dando las gracias á dicho señor por aquella oferta y otras muy patrióticas que habia hecho.

Tambien ha acordado la Diputacion, enviar sesenta bueyes de los puertos de la provincia, á

nuestro ejército de Africa. Pero el donativo mas considerable, es el ofrecido por el dignísimo prelado y su clero, poniendo á disposicion del gobierno de S. M., doce mil duros, por de pronto, y sin perjuicio de hacer en lo sucesivo todos los sacrificios que la prolongacion de la guerra exija.

El embarque para Africa del batallon de cazadores de Figueras y mitad del de Asturias que guarnecian la plaza de Palma, verificó el día 12 en el vapor francés *Bresib* fue un espectáculo conmovedor. Segun leemos en la *Gaceta* á las cuatro de la tarde se presentaron en la plaza de San Francisco de Paula los cuerpos referidos en trage de marcha, y colocáronse en columna cerrada, dando frente al jardin del Real Palacio, desde donde debia darles la bendicion S. E. Ilma. Al mismo sitio acudieron el general gobernador, el ayuntamiento y el capitán general, seguido de su escolta. El señor Ortega, colocándose en medio de los dos batallones; les dirigió una sentida arenga, y conducidas en seguida las banderas delante del Ilmo. prelado, las bendijo conmovido, cogiendo en ellas un relicario de filigrana de plata con cinta roja, que contenia una preciosa reliquia de Santiago Apostol patron de España; S. E. Ilma. dirigió su voz á los batallones, exhortándolos á cumplir con buenos, y recordándoles que eran enemigos de la fe los que iban á combatir. Un momento despues, y al compás de himnos guerreros, las tropas se dirigieron al vapor donde se embarcaron en medio de repetidas vivas á la Reina y de las mas entusiastas demostraciones por parte de la multitud que las despedia.

Una carta de Guernica (Vizcaya), fecha del 11, dice que el trage de sus cuatro tercios será tan airado como elegante y cómodo, componiéndose de boina colorada, chaquetilla azul con alamares y capote, canam, merrl de lienzo, pantalón ancho colorado, sujeto á media pantorrilla por un botin de cuero y zapato bajo, carabina y bayoneta-sable.

La casa consular de España en Tánger, servia de blanco á los moros el 8 para sus ejercicios de cañon que tenian hacia tres dias. Ya solo quedaban las paredes exteriores de dicha casa y esas medio arruinadas.

Llama mucho la atencion el ver á los moros uniformados, con pantalón azul, segun los usan los cuerpos regulares del imperio turco y jaique blanco encima, lo cual no se habia visto hasta ahora.

Por las cruceras que recorren la costa de Africa, se tienen algunas noticias de los aprestos que hacen los marroquíes. El *Alboha*, que ha estado en las aguas de Larache, ha podido observar que esta ciudad, tiene á sus alrededores multitud de tiendas de campaña, que parecen ser de algunas kabilas que han venido á defenderla, amamorzados sus habitantes por la continua presencia del vapor en frente de la poblacion; de noche hacian infinidad de candeladas que segun por la costa, prueba de que en toda ella reina la alarma, y que tienen mucha vigilancia. En uno de los dias que se acercó el vapor á Larache, casi dentro del tiro de cañon, se vio á los moros correr á las baterías, y las murallas coronarse de gente. Otro dia, creo que el último, se divisaron á la simple vista algunos ginetes que pasaron una especie de revista, pues se formaron multitud de moros al lado de las tiendas de campaña.

Cruzando este vapor en el punto indicado, ha visto entre unas calinas situadas desde Cabo Espartel al de Arzila, un estenso campamento, tal parecia ser un gran número de tiendas de campaña y multitud de caballos que comian entre ellas; todo esto indica que vigilan las costas. La pequeña ciudad de Arzila, cercana al campamento, nada de notable ofrece y ha pasado muy cerca de ella sin alarma; está amurallada como casi todas las poblaciones de la costa; pero de una manera mala: mas bien que murallas son tapias. Arzila tiene el recuerdo de ser donde desembarcó el rey D. Sebastian cuando su desgraciada jornada á Africa.

España acaba de flotar todo el material de la compañía genovesa trasatlántica. Este material comprende cinco vapores de gran porte: el *Victor Manuel*, el *Condé Cavour*, el *Carlos Alberto*, el *Italia* y el *Genova*. Estos buques hacian el servicio del Brasil. Como estos cinco vapores estaban desarmados, España ha remitido fondos para ponerlos inmediatamente en disposicion de servir. Se cree que España flotar otros vapores en Marsella.

El clero de la diócesis de Huesca participando del entusiasmo general que excita en los ánimos de todos los españoles la guerra contra el imperio de Marruecos, está preparando una manifestacion de adhesion al gobierno de S. M. y de simpatía por la santa causa del honor nacional, ofreciéndose generosamente á prestar cuantos sacrificios pecuniarios y personales pueda en las presentes circunstancias.

Los censores del gobierno español han dado una evidente prueba de la parcialidad con que proceden, en el hecho de no tomar en cuenta los pasajes de la correspondencia diplomática con

Inglaterra, en que están consignados de un modo resuelto y categórico los sentimientos de independencia y dignidad que animan á nuestro gobierno. Por qué, ya que se da tanta importancia á los compromisos contraidos, no se hace mencion siquiera de la noble entereza con que se protesta y rechaza toda tentativa del gobierno inglés á intervenir y mezclarse en la cuestion pendiente? Por qué no se hace notar toda la trascendencia que encierran aquellas palabras (notas las relaciones diplomáticas y empeñada la guerra, las anteriores proposiciones son *ipso facto* nulas, y las dos partes se reservan el derecho de renovarlas ó de presentar otras de distinta naturaleza, consultando nada mas que sus intereses y el resultado de las operaciones militares?)

El 8 fue el primer dia, segun dice una carta de Ceuta, que desde que se descubrieron las Américas no se habia vuelto á distribuir al soldado racion de café y azúcar; se le dió efectivamente, y una galleta de seis onzas de peso; se dieron 3,000 raciones de 13 onza de café, 3/4 de onza de azúcar y seis de galleta cada plaza, cuyo desayuno que la supo gloria, lo tomaron los soldados á las seis y media de la mañana.

La guarnicion de Ceuta ha sido reforzada. Una compañía de ingenieros ha pasado á aquella plaza.

LA CORRESPONDENCIA.

Ha sido declarada de segundo orden la carretera, que partiendo de Portal-rubio, en la de primer orden de Alcolea del Pinar á Zaragoza, y pasando por Pancrudo, Rillo, Perales, Alfambra, Paralejos y Villalba, termina en Teruel.

El gobernador de Fernando Pó y sus dependencias, participa con fecha 27 de setiembre último, que las obras de la colonia adelantan con rapidez, y que el estado sanitario es satisfactorio.

Los Ilmos. señores arzobispos de Taragona y Santiago, el dean y cabildo de Santiago y los capellanes de la capilla mozárabe de Toledo, han dirigido también á S. M. exposiciones, aceptando gustosos el descuento en sus asignaciones para levantar los gastos de la guerra.

Es inexacto que haya aparecido una partida de veintiocho hombres armados, en las inmediaciones de Alcoer de Planos, provincia de Alicante. Esta noticia, que ha sido acogida por algunos periódicos de la capital de aquella provincia, tuvo su origen en unos niños de corta edad, que aseguraron haber visto diez ó doce hombres, que por su aspecto creyeron ladrones.

Esta tarde SS. AA. RR. los Sermos. señores infantes de España, duques de Montpensier, recibieron al cuerpo diplomático acreditado cerca de S. M. la Reina, á sus señoras, y personal de las respectivas legaciones de su digno cargo; el que presidido del muy reverendo nuncio apostólico como decano, y acompañado del Excmo. señor introductor de embajadores, tuvo la grata honra de felicitar á SS. AA. por su feliz regreso á esta corte, habiendo quedado igualmente honrados y complacidos de la benévola y graciosa acogida de tan augustos señores.

La empresa del Teatro Real, deseosa de secundar los rasgos de patriotismo con que todos los españoles se apresuran á deponer su ofrenda en el altar de la patria, ha dispuesto en conformidad con el señor gobernador de la provincia de Madrid, dar una funcion extraordinaria, cuyo producto total se pondrá á disposicion del gobierno. La misma suplicará á SS. MM. y AA. que honren con su presencia dicha funcion, en la que se cantará el himno de guerra compuesto por D. Juan de Castro, y dedicado al general en jefe del ejército expedicionario, como ya saben nuestros lectores. La señora Crissi y el Sr. Mario, para demostrar sus simpatías en favor del triunfo de nuestra justa causa, se han encargado muy gustosos de cantar las estrofas del mencionado Himno. Por la misma razon tomarán tambien parte en el coro general todos los demás individuos de la compañía. Parece que la escena estará adornada para este acto, en conformidad con el asunto.

Aplaudimos esta filantrópica y patriótica determinacion y tenemos la seguridad de que el público de la corte acudirá presuroso á la funcion.

Los exorbitantes sueldos que se pagan y las cargas que tiene el Teatro Real, hacen imposible ninguna esperanza de lucro. Dos mil francos gana solo Mario por representacion, ó sea, por un cálculo aproximado, mas de ocho reales por nota en algunas noches, y si no fuera por las entradas que proporciona su aparicion en la escena, ningun dia se cubrirían gastos. Ascienden estos á mas de 20,000 reales por funcion, y como la sala produce sobre 30,000, supuesto un lleno completo, lo cual nunca tiene lugar, porque hay que descontar las muchas localidades que se dan gratis, la pérdida es segura.

Acaba de crearse en Barcelona una sociedad ó semi-conservatorio de canto, que segun dicen de aquella ciudad, ha de ser fecunda en buenos resultados para los jóvenes que la componen.

El martes se trasladó á la iglesia de Irlandeses la imagen de Nuestra Señora de la Purificacion, titular de la misma, desde la casa del señor marqués de Villafranca, y aunque no iba acompañamiento alguno de la referida casa, concurrió la sacramental de aquella iglesia y su respetable rector, quienes la llevaron con mucha ostentacion, costeándole á su entrada una solemne salva. Esta imagen se sacó entre los escombros del antiguo Alcázar de Madrid, despues del incendio allí ocurrido. Se ha fotografiado para la historia de Madrid, para cuya obra se están copiando los mejores edificios y fuentes monumentales de esta corte, y se están levantando ya algunos planos, para presentar á Madrid antiguo y moderno. El señor vicario eclesiástico y el Excmo. Sr. gobernador de la provincia, han dispensado su proteccion al autor otorgándole los permisos que ha solicitado.

Al terminar el vice-almirante Rigault de Genouilly el parte sobre la última victoria alcanzada por las fuerzas franco-españolas sobre los anamitas, dice: «Esta vez como siempre, no tengo mas que alabanzas para la cooperacion que me han prestado las tropas españolas y el coronel Llanzarote.»

En la noche del 9 del corriente se celebró en el Circo de la Emperatriz, de París, una solemidad musical en memoria del gran Schiller; la orquesta, compuesta de 500 profesores, interpretó dos composiciones nuevas de Mayerbeer, escritas espresamente para esta fiesta.

El dia 10, por la mañana, ocurrió en Nantes una escena que puso en conmocion aquella pacífica ciudad.

A las ocho y media, un tal Riallant, cordón negro, se presentó en una casa de asilo, donde su mujer era portera. Riallant, que desde algun tiempo vivia separado de su mujer, con la que nunca se habia llevado muy bien, la propuso que se volviese á reunir á él; temiendo esta el decir que no á su marido, del que desconfiaba, por haberla prometido en varias ocasiones quitarla la vida, echó á correr hácia el jardin del establecimiento. Riallant, sacando una pistola del bolsillo, corrió tras de ella y la disparó el arma, entrándole el tiro por el costado izquierdo, sacó en seguida otra pistola, y poniéndose el cañon en la boca disparó y quedó muerto en el acto. En cuanto á la mujer, hay esperanzas de salvarla, á pesar de la gravedad de la herida.

La Direccion general de Aduanas y de contribuciones de Francia, acaba de publicar el cuadro general del movimiento del cabotage en 1858, que es la continuacion y complemento del cuadro del comercio de aquel país durante el mismo año.

Acaba de morir en París Mr. Berger, senador del Imperio y persona que habia desempeñado altos puestos en la administracion de Francia.

La presencia de la gran duquesa Maria en París, da lugar á multitud de conjeturas, siendo una de estas, el proyecto de matrimonio de su hija mayor con el rey Victor Manuel.

Dos baterías completas, con cañones de 48, se han colocado en Pembroke, y grandes acopios de balas y granadas se han recibido para las defensas de las costas de Inglaterra, en los almacenes de Mersey.

Decididamente los aficionados á la navegacion aereostática están de capacada.

El aeronauta de profesion Mr. Lamontani y el director del periódico *Reformer* de los Estados Unidos, se metieron en la barquilla del globo monstruo llamado el *Allantico*, el 22 de setiembre último en Waterlowa (condado de Jefferson, Estados de Nueva-York). Un cuarto de hora despues se les vio pasar por encima del pueblo de Filadelfia, á veinte y cuatro kilómetros mas allá, y despues por encima de Eowier, distante cuarenta kilómetros en el condado de Saint-Lawrena.

El globo parecia marchar á razon de noventa y dos kilómetros por hora, y continuando así debió atravesar el espacio de dos milenes doscientos treinta y dos kilómetros en las primeras veinte y cuatro horas.

En la fecha del 1.º del corriente mas no se tenia noticia alguna de él en Nueva-York, ni se sabia qué habia sido de los dos viajeros que habian confiado su suerte á la navegacion aérea.

Segun las cartas de Francia, el principe Gerónimo está enfermo de gravedad, sin que su estado sea por ahora alarmante. Se le han tenido que aplicar cáusticos. S. A. I. está en cama dias há. La princesa Clotilde su nuera, la princesa Matilde y mad. de Planey se relevan en la cabecera, donde desempeñan el cargo de enfermeras.

En la linea férrea de Mons á Manage (Bélgica) ha chocado un tren de viajeros con otro de mer-

cancias, del que han resultado veinte heridos, algunos de bastante gravedad.

En una carta de Londres que inserta *La Epoca* refiriéndose al efecto producido por la publicacion de la correspondencia diplomática entre Inglaterra y España, se dice lo siguiente que ha llamado nuestra atencion:

«En cuanto á la opinion publica, espresada de otra manera, no he oido hablar á un solo inglés que no desapruere el tono del primer despacho de lord John Russell. Eso de fijar límites á nuestra accion, decirnos lo que hemos de tomar y lo que hemos de abandonar, y si ha de ser cuando la paz se firma y no cuando la indemnizacion se pague, contrasta de una manera tan ridicula con la humildad evangélica que ha observado este gobierno con el de los Estados-Unidos al apoderarse estos de la isla. iglesia de San Juan, que todos los que miran por la verdadera dignidad del país se avergüenzan de un alarde tan intempestivo, tan pueril y tan injustificado de valor; es decir, de esa clase de valor que es propiedad esclusiva de los fanfarrones. ¿Por qué no se atreve el gobierno inglés á escribir en este sentido al de la Union anglo-americana. ¿Por qué no adoptó este tono cuando la escuadra francesa apuntó sus cañones á Lisboa? ¿Por qué no pregunta hoy al gobierno francés hasta donde piensa estender sus conquistas en ese mismo Marruecos? Estas son preguntas que saltan á la vista de todos, y que humillan el orgullo de los hombres sensatos que quisieran ver en su gobierno verdadero valor y verdadera dignidad, y no miserables y ridículas baladronadas.

¿Qué ha conseguido con ellas este gobierno? Aquí se dice que el español puede evadir perfectamente, si quiere, el compromiso de no conquistar á Marruecos por los mismos medios que lord John Russell le presenta. Mientras dure la guerra, nadie puede quejarse de que ocupemos y fortifiquemos toda la costa del Norte de Marruecos. Pues bien, con no hacer la paz, nuestra ocupacion puede llegar á ser indefinida, hasta que los intereses creados, y que rápidamente necerán y se desarrollarán, la hagan por necesidad permanente. Esto, sin contar con las complicaciones europeas que pueden venir á hacer bajar el tono á este gabinete.»

Tenemos pormenores oficiales de la última accion ocurrida entre las fuerzas cochinchinas y las aliadas. Segun comunica al ministro el coronel jefe de las tropas españolas, desde el campamento del fuerte del Oaste, en 17 de setiembre último, mientras se estableban las negociaciones de paz, pedidas por los anamitas, estos aprovecharon el tiempo para fortificar sus líneas enfrente de las posiciones de los aliados, disponiendo el vice-almirante, jefe de las fuerzas, á los cuatro dias despues de deshecho el *ultimatum*, un ataque general contra las baterías de la derecha del rio, la isla y las líneas de la izquierda de Mithy á Donnai, á cuyo fin salieron en la madrugada del 15, tres columnas de 500 hombres y 10 cañones con otros tantos hotes, de las cuales la de la derecha fue descubierta por una fuerte avanzada enemiga que le recibió con algunos disparos de fátone, uniéndose despues á mayor fuerza que esperaba en batalla, y marchando las tropas hácia los cochinchinos, se hicieron dueños de la trinchera, sin dar lugar á estos á cargar de nuevo, colocándose en el fuerte del Mirador las banderas españolas y francesas, despues de causarles muchos muertos; que el movimiento general continuó hácia el frente, tomando los fuertes que se hallaban detrás de las trincheras, procediéndose en seguida á inutilizar todas las armas y prender fuego á las casamatas y acuartelamientos, durante cuya operacion se reunieron los enemigos, los que con tres elefantes á la cabeza, formando una línea de batalla como de mil hombres de frente, se dirigieron al punto ocupado por parte de la tropa española y francesa, cuyas fuerzas se disponian á recibirlos, cuando, habiéndose declarado en retirada, se dió por terminada la operacion; que la línea de trincheras era de cerca de media legua, defendida por ocho fuertes con 46 cañones y por unos 8,000 hombres, las que han sido tomadas á la bayoneta por 4,500 soldados, causando al enemigo 80 muertos y 30 prisioneros, con una porcion de heridos, consistiendo nuestra pérdida en seis de los primeros y 33 heridos. Recomienda, por último, el espresado jefe, los méritos contraidos por las fuerzas de su mando, tanto por su valor y arrojo, cuanto por las pruebas que están dando de sufrimiento en las fatigas y privaciones que experimentan hace mas de un año.

El general D. Ignacio Gurrea, que se hallaba enfermo de mucha gravedad, ha experimentado una notable mejoría, y se espera poder lograr su completa curacion.

El gobernador capitán general de Filipinas en 22 de setiembre último, participa que no ocurre novedad en la tranquilidad pública en aquella isla, y que su estado sanitario es satisfactorio.

En vista de expediente promovido por el teniente coronel D. Juan Vallejo, retirado en las islas Filipinas, se ha dispuesto por S. M. como regla general, que los jefes y oficiales que se hallen en la actualidad retirados ó en lo sucesivo se retiren en las posesiones de Ultramar, pueadan, previa la competente solicitud á S. M.,

obtener el retiro para la Península á las islas adyacentes sin el abono de pasaje; percibiendo por aquellas cajas, por medio de apoderados, todo el pago de él á las clases de retirados de la provincia ó isla donde les esté señalado, y con la precisa circunstancia de justificar abidamente su existencia y residencia en territorio español.

Dos veces se ha ocupado *El Reino*, del nombramiento interino del Sr. Ulloa, para el despacho de los asuntos de Ultramar, combatiéndolo por la persona en quien á recaído, sino por las prescripciones constitucionales. Ibanes á ocuparse de ellos, los destruyó de una manera que nos ahorra todo trabajo.

Nuestro colega, haciéndose cargo desde luego, del carácter del subsecretario del departamento de Ultramar, que tiene el Sr. Ulloa, y entencedentes análogos, entre otros, el nombramiento hecho en 1855 á favor del general Mackrohon, siendo subsecretario de la guerra, para despachar los asuntos de este ministerio, y los que antes de constituirse definitivamente el gabinete Armero, recayeron en subsecretarías y direcciones para el despacho de sus respectivas secretarías, sin que á nadie escitaran escrúpulos puritanos. Y nada tiene de extraño esto, pues se halla perfectamente ajustado á la teoría constitucional. Las funciones administrativas de los ministros, dice *El Occidente*, como jefes de sus ramos, son delegadas en personas que no gocen de aquel carácter, y esto ha sido siempre así, por mas que *El Reino* crea otra cosa distinta. Las *veles órdenes comunicadas*, que son obligatorias como un real decreto, no van, sin embargo, firmadas por el ministro, sino por el subsecretario, director ú oficial mayor á quien corresponde. Y asimismo, se halla delegado, no solo en la primera gerarquía sino en otras mas inferiores, el nombramiento de empleados que es una de las principales prerogativas constitucionales del monarca. Y por último, aun considerada la cuestion bajo el punto de vista de la personalidad del agraciado, á nadie, añade con razon nuestro colega, con mejores títulos ha podido designar el gobierno que al Sr. Ulloa, no solo por sus brillantes antecedentes, sino tambien, y muy particularmente, por las pruebas de celo, idoneidad y especiales conocimientos que ha dado en el desempeño de la Direccion de Ultramar que le está encomendada.

El Sr. baron de Minutoli, despues de haberse despedido de SS. MM. y del rey de Portugal, ha salido para Berlin para preparar su marcha á la capital de Persia como ministro residente de Prusia. Le acompañarán, además del cuerpo de legacion, varios hombres científicos que desean ampliar sus estudios en aquel país poco conocido de los europeos, y á desembarcar del mar Negro le aguardará una numerosa escolta persa para custodia en el viaje que durará 30 ó 40 dias á caballo hasta la capital del imperio, Teheran. En esta, el lojo oriental continua en todo su brillo, y un europeo se desearia ir á pisar el pie en la calle y no saliese con palafreneros y criados alrededor de su caballo. Las señoras europeas que no salgan con sus maridos ó padres, deben ir acompañadas de igual modo en los retirados jardines donde pueden pasearse, y en el interior de las casas todos están sentados en el suelo sobre alfombras, servidos por numerosos criados. En cambio de este lujo, no hay una carretera, ni una fonda hasta que la civilizacion moderna penetre en aquel país y por de pronto se trata de un camino de hierro que una la Rusia á la Persia dentro de pocos años.

Al banquete celebrado anteayer en la embajada de Francia con motivo de ser los dias de S. M. la emperatriz Eugenia, asistieron su madre la Excmo. Sra. condesa viuda del Montijo duquesa de Peñaranda, la señora princesa de Galitzin, la señora condesa de Crivelli, la señora de Buchaman, la señora condesa de Galen, la señora Pinto de Soveral, el ministro de Estado excelentísimo Sr. D. Saturnino Caleron Colantoni, los ministros de Austria, Bélgica, Estados Pontificios, Dos Sicilias, Rusia, Prusia, Suecia y Noruega, Portugal, Países-Bajos, Gran Bretaña, el señor marqués de la Vega Armijo, el señor de Biedma y Fonseca, Mr. Barrot hijo, y otros agregados franceses. Por la noche concueraron á los magníficos salones de la embajada la señora baronesa de Horteza, la señora de Figueras, algunos secretarios y agregados de las legaciones en esta corte y diferentes jóvenes de nuestra aristocracia.

Un delito altamente horroroso acaba de perpetrarse en el pueblo de Ribarroja, provincia de Valencia. En la noche del 11 á las siete, al salir el alcalde de la casa capitular en donde acaba de celebrarse junta por el Ayuntamiento, fue muerto de cuatro tiros en medio de la calle. Este infame crimen ha llenado de indignacion á todos, pues el mencionado alcalde era un sujeto de muy buenas cualidades.

Continúa la sequía en Valencia y el aumento de los precios en todos los artículos de primera necesidad.

El profesor de medicina y cirugía D. Carlos... está escribiendo unas Memorias sobre las observaciones que últimamente ha hecho acerca del cólera en los pueblos de Carlet y Oñiva.

Estamos autorizados por la familia de la serenísimos de Arago para asegurar que es completamente falsa la noticia que fundados en equívocos informes, dimos en nuestro número del día 1.º de mayo último, relativa al matrimonio de dicha serenísimos con el Sr. D. Manuel Bustillo, suplicando a aquellos de nuestros colegas que la hubiesen trasladado a sus columnas, se sirvan insertar la presente rectificación.

Merece referirse la gran cacería verificada en Compiègne dirigida por el príncipe de la Moskowa. El punto de reunión era el Palacio del Rey. La salida de palacio tuvo efecto a las 10 de la mañana: el Emperador no asistió a esta diversión. La Emperatriz, en calera descubierta y en traje de caza, acompañó a los invitados por la corte al punto de reunión. Entre ellos figuraban el príncipe y la princesa Murat, la princesa Ana Murat, el príncipe y la princesa Luciano Murat, el duque y la duquesa de Alva, Mr. Fould y su esposa, el duque y la duquesa de Malakoff, S. E. Mr. Billaut, ministro del Interior; monseñor Rouher y su señora, el baron Clary, monseñor Viollet Leduc, el conde de Galve, el marqués Magnan, Mr. Baroche, el baron Morio de Mély, el almirante Hamelin, su señora y su hijo, el conde y la condesa de Castelbajac, Mr. de Béhague, el marqués y la marquesa de Lagrange, el general Rollin, el general de la Moskowa, el conde Caciocchi, el conde Lepie, M. de Tournon, Mr. de Latsur-Maubourg, Mr. de Launay, el conde de Aguas Vivas, el conde de Marzoucy, el general Ladmirault, Mr. Pietri, monseñor Verly, el coronel Reille, Mr. de Saulcy y su señora, la condesa Poeyz, el duque y la duquesa de Cambaceres, Mr. Corvisart, etc., etc.

Todos los hombres vestían traje ordinario de caza, levita verde con galones de oro y plata, calzon blanco, botas de montar, cinturón de oro y plata con cuchillo de monte, y sombrero a lo Luis XV con galones. Las señoras llevaban traje de sala, excepto la joven princesa Murat, que vestía traje de caza y Mad. de Chassiron que vestía de amazona. A pesar de la lluvia que a intervalos molestaba a los cazadores, la cacería fue magnífica y duró hora y media: cerca de la arroyada Pannellier fue muerto un ciervo escudado de diez cuernos. Luego que fue recogido el ciervo, S. M. la emperatriz regresó a palacio acompañada todas las señoras. Eran las 12 y media. Por la noche, a las nueve, se hizo la ralea del ciervo en el gran patio del palacio. Abriéronse las verjas para dar entrada al pueblo que se precipitó en tropel. SS. MM. no asistían a este acto. Dio la señal el primer monterero, y según costumbre, se hizo la ralea a la luz de las linternas de viento y al son de los cuernos de caza.

Con el título de *La instrucción universal*, é ilustrado, dirigido y publicado por el Sr. D. Manuel María de Santa Ana, va a aparecer todos los días desde 1.º de diciembre próximo, un periódico-biblioteca que creemos ha de tener un gran éxito. Esta publicación es en nuestro concepto enteramente nueva en España. Todos los días se repartirá un cuaderno de 64 páginas en 8.º de letras escogidas de todos géneros, y estos cuadernos de los que al cabo del mes resultarán ocho tomos de 200 páginas solo costarán 12 rs. mensuales, es decir, lo que cuesta un periódico político. Puede formarse una idea de lo que será la publicación del Sr. Santa Ana, conociendo las obras que van a aparecer en ella casi simultáneamente. Estas obras son: *Diccionario de todos los santos. Educación de las madres de familia. Manual de taumaturgia. Poesías de todos los autores notables de España desde la formación del lenguaje hasta nuestros días. Anuario de los adelantos y descubrimientos en las ciencias y la industria nacionales y extranjeras. El imperio de Marruecos. Diccionario manual de la lengua castellana. La novela de un joven pobre. Boletín bibliográfico de bibliografía nacional y extranjera. Correspondencia del gran mundo entre París y Madrid. Las efemérides de Madrid en 1859 y 1860. Sermones de Massillon. Deudas del corazón, drama de Auguste Maquet recién estrenado en París. Catecismo de la doctrina cristiana escrito en verso. El Lazarillo de Tormes. Crónica de la guerra entre España y Marruecos en 1859. Anales de medicina, cirugía y farmacia. Comedias de D. Juan Ruiz de Alarcón. Diccionario geográfico español. El tesoro del pueblo. Celebridades contemporáneas. Los milanes de España. Causas y delitos célebres contemporáneos. Archivo de documentos célebres. La antigua y cordial amistad que es público conocimiento con el Sr. Santa Ana, nos impide tribu- rle los elogios que merece su pensamiento y la forma en que le vemos desarrollado; pero si aseguramos que su publicación ha de producir tanta honra a nuestro amigo, como provecho al público.*

El presidente de los Estados-Unidos y todos los miembros de aquel gobierno han asistido últimamente a la inauguración de una iglesia consagrada en Washington para los jesuitas.

El aniversario del nacimiento del gran poeta Schiller se ha celebrado en toda Alemania con

la solemnidad y entusiasmo de una gran fiesta nacional.

Ha llegado a Lisboa el maestro Moderatti autor de una ópera titulada *El Caballero de Mongolia* que se cantará en aquella ciudad.

La tendencia a la alza continúa en los puertos del mar Negro donde los trigos trasportables no bajan de 72 a 76 rs. el hectólitro. Lo mismo sucede en los Estados Unidos donde no bajan de 76 rs. No debemos pues extrañarnos, si a consecuencia de esto Inglaterra se ve obligada a seguir este movimiento de alza a fin de ofrecer alicientes a la importación. Hace ya algunos días que los precios se presentan firmes en los mercados ingleses y las últimas noticias nos anuncian una alza de un schelin per cuartera de trigo en Londres y Liverpool con relación a los precios de principios de mes. Las harinas participan de esta alza y también el maíz.

En el mercado de Madrid se vendieron ayer 2,396 fanegas de trigo de 46 a 57, siendo el precio medio 52, 57 quedando por vender 1,321. La cebada de 29 a 30, y la algarroba a 41 1/2.

Ha usado *La Iberia*, y repetidolas algun periódico, dirigiéndose a *LA CORRESPONDENCIA*, de frases que tienen bastante de quijotescas; pero mucho más de injustas y de ineptas. Con referencia a una carta de Melilla, escrita en verdad por persona nada sospechosa para *La Iberia*, dijimos que las hostilidades de los moros contra aquella plaza, mas que al fanatismo religioso, eran debidas a la desaseada conducta de gobernadores anteriores, y citábamos con este motivo los nombres de diferentes indígenas puestos al servicio de dicha plaza.

Esta sencilla enunciaci6n de hechos, debida como decimos a persona muy competente, ha dado origen a una intempestiva salida de *La Iberia*, en que comenzando por criticar la modificación de título de *LA CORRESPONDENCIA*, lo cual no puede ser mas congruente con la cuestión de Melilla, sigue hablando del agravio que inferimos a autoridades anteriores, y tiene el buen gusto de calificar de dislates nuestras palabras para rematar con la estúpida bomba de que estamos haciendo la causa de los riffeños.

Dislate no flojo, atrevimiento de marca mayor, salida de pie de banco si que es la interpretación dada a nuestras palabras, y no concebimos cómo periódicos ilustrados acogen en sus columnas especies tan peregrinas.

El 12 se embarcó en Cádiz con dirección a Canarias, el Sr. Atineller para encargarse de la capitania general.

El gobierno de Sicilia se dispone a colocar un nuevo cable eléctrico en el estrecho de Mesina.

La hija de la Sra. Ristori a Oporto se debe a un caballero de esta ciudad que ha tomado bajo su responsabilidad personal la garantía de millón y medio de reis exigidos por la Sra. Ristori para sus tres primeras representaciones. El mencionado caballero se ha obligado a pagar de su bolsillo particular la diferencia de menos que haya, a condición de que si excediera de dicha cantidad el importe de las entradas, se entregará el remanente al asilo de huérfanas abandonadas.

El Sr. marqués de Corvera, ministro de Fomento, se halla en cama a consecuencia de un fuerte resfriado.

Por el ministerio de Fomento se han mandado amortizar cuatro mil quinientas acciones del canal de Isabel II.

Se ha nombrado a D. Manuel Urrutia, y a D. Estéban Montilla, administradores de las estafetas volantes del ejército de Africa.

Ayer debió quedar terminado el reconocimiento oficial del ferro-carril de Almansa a Játiva por los ingenieros del gobierno. A este acto han asistido algunas personas de Madrid, entre ellas el Sr. Mayans y el director de la *Caceta de los caminos de hierro*.

En un mensaje dirigido a la Asamblea toscana por el marqués Pépoli, se ha dado cuenta de lo hecho por el gobierno provisional. Ha creado un ejército de 45,000 infantes y 733 caballos, ha roto todas las barreras al comercio organizando la liga aduanera de la Italia central, ha conservado inalterable el órden público, respetado el sacerdocio a pasar de las columnas esparcidas en Europa, uniformado la legislación romana con la del Piamonte, nivelado los gastos ordinarios con los ingresos, pudiendo anunciar que el empréstito de cinco millones de francos destinada a los armamentos de la Italia seria garantida por el gobierno del rey de Cerdeña.

La Asamblea, en sesiones posteriores, ha aceptado la dimisión del coronel Cipriani, gobernador general de la Romagna, nombrando para este cargo, mientras el príncipe Carignan, acepta el puesto de regente, al caballero Farini, dictador que es ya de Parma y Módena.

El banquete que tuvieron en Malsga el día 11 los alemanes en honor del ilustre poeta Schiller costó de cuarenta y cuatro cubiertos. El salón principal en que se celebró el convite, se halla

ba magníficamente decorado con guirnalda de hojas de naranjos formando elegantes pabellones. En el sitio preferente, se habia colocado el retrato del ilustre escritor, rodeado de una corona de laurel, ocupando el centro de la bandera alemana, y en el frente opuesto la española, adornada con ramas en forma también de guirnalda; a los lados del retrato, descollaban dos grandes pirámides de flores que llenaban el ambiente del salón de un suave y dulcísimo aroma. Presidían el banquete los señores cónsules D. Enrique Roose y D. Emilio Scholtz, llenando los demás asientos en su mayor parte los alemanes residentes de paso en aquella ciudad, y asistiendo algunos otros señores que poseen el idioma de aquella nación y se interesan por la literatura.

La banda de música del regimiento de San Fernando, tocó a intervalos piezas escogidas. En el semblante de todos los convidados se veia retratado su júbilo, reinando a la vez la mayor compostura y esa animación y franqueza que hermanada con los mas atentos modales, es el producto de una escogida educación. El Sr. Hoffneitz pronunció un discurso lleno de erudición, enalteciendo los méritos del poeta. También se pronunciaron diferentes brindis, entre los cuales merece especial mención el del Sr. D. Emilio Scholtz, por España y por el gran poeta en cuyo recuerdo se celebraba; esta memoria que dicho señor hacia consagrar a nuestro país en una fiesta esencialmente alemana, fué acogida por todos con grandes aclamaciones, y la banda de música rompió en el acto y oportunamente con la marcha real: otros brindis se dieron, por el triunfo de nuestras armas en Africa y por las bellezas malagueñas. En el mismo día ha debido efectuarse igual banquete en honor de Schiller en todos los puntos del globo donde residan alemanes, y la hija del eminente poeta, ha manifestado por medio de los periódicos de aquella nación, el deseo de obtener programas ó reseñas de las funciones que se verifican.

*El Reino*, periódico que no es de oposición, según nos dice; pero que pocas veces encuentra buenos los actos del gobierno, dirige anoche una calenda a *LA CORRESPONDENCIA*, suponiendo que contesta con recriminaciones a los ataques de sus adversarios y doliéndose de que se dirijan acerbas censuras contra el partido conservador.

En primer lugar diremos al *Reino* que *LA CORRESPONDENCIA* no ha atacado al partido conservador con el cual le unen lazos demasiado estrechos para prescindir de ellos: ha atacado a determinadas entidades ó fracciones del partido moderado, a quienes hoy no sabemos ya qué denominación les conviene, y que todos los días lanzan acerbas censuras contra la política del gobierno, sin tener en cuenta que ellos hicieron muchísimo menos y lo hicieron peor. Y como parece que en las circunstancias actuales quieren reivindicar para sí el privilegio del patriotismo, de la dignidad y de la energía, no es recuerdo fuera de propósito el de su política pasada, siquiera no se obtenga otro resultado que el de que el país juzgue a todos en vista de la conducta pasada y de la presente.

Se asegura que un joven muy conocido en los círculos elegantes de Madrid, va a abrazar la carrera escénica presentándose en uno de los teatros de esta corte.

El día 9 hubo en Londres iluminaciones bastante tibias con motivo de ser el cumpleaños del príncipe de Gales, que llegó a las diez y ocho, y que por lo tanto es mayor de edad según la ley inglesa, que así lo establece para los príncipes.

En Inglaterra se están ensayando estos días con muy buen éxito los famosos cartuchos inventados por el capitán Norton. Estos nuevos cartuchos llevan una cubierta sin costura, se inflaman con una prontitud admirable, y sirven para las carabinas de nueva forma.

La escuadra francesa de la América del Sur ha recibido, según el *Eco del Brasil*, la órden de cruzar por delante de Montevideo para apoyar el ultimatum que el representante del gobierno de París ha debido presentar al Estado oriental del Uruguay. En él pide Francia la inmediata satisfacción de las indemnizaciones que hace tiempo tiene reclamadas por los daños y vejaciones que han sufrido sus súbditos durante las guerras últimas.

También en Francia se hacen con actividad los preparativos de la expedición a la China. Parece que el cuerpo francés constará de 9,000 hombres y que se darán primas a los que desde luego se presenten como voluntarios, ofreciendo recompensas a los que vuelvan del Celeste Imperio. El servicio militar administrativo queda a las órdenes del intendente militar de la Guardia, Mr. Dubas. Marchará con la expedición una compañía de pontoneros.

Las potencias protectoras de la Grecia pretenden que este país pague, después de 27 años, los intereses de las cantidades prestadas en 1832. Trátase de 900,000 francos.

*El Estado* dice que *LA CORRESPONDENCIA* DE ESPAÑA, ha solido publicar los despachos tele-

gráficos antes que el diario oficial. En efecto, *LA CORRESPONDENCIA* tiene establecido un servicio telegráfico que le cuesta bastante caro, como puede acreditar y de que *El Estado* no tiene inconveniente en aprovecharse, lo mismo que todos los demás periódicos, que nos hacen en ello señalada honra, sin que por nuestra parte exijamos mas que la cita del origen.

Ahora que todos los periódicos van a recibir sin distinciones todos los partes, tendrá el público ocasión de apreciar los esfuerzos particulares de las empresas para corresponder a la confianza de sus suscritores.

*El Estado*, periódico que usa y abusa del humorismo hasta el extremo de tratar en son de mofa y de pretenciosa chistosidad todos los asuntos desde los mas graves hasta los mas livianos, se escandaliza de que nos hayamos atrevido a poner el pie en su terreno favorito, dando por un momento treguas al tono habitualmente serio que empleamos en la redacción de *LA CORRESPONDENCIA*. Pero *El Estado* no tiene presente que para cierto género de ataques, no hay contestación posible, y que al vacío de ciertas censuras y de ciertas apreciaciones, nada satisface tan cumplidamente como el: *pues ahí verá Vd.*, que ha herido los nervios de nuestro susceptible colega.

Ha llegado a esta corte el gobernador de Castellón de la Plana.

Anoche ha rubricado S. M. el decreto nombrando secretario del gobierno de Madrid, al señor D. Daniel Carballo, segundo jefe de la Dirección de Aduanas. Es una elección excelente.

Anoche puso el señor ministro de la Gobernación en manos de S. M. una exposición de la rectora del Colegio de Doncellas Nobles de Toledo, felicitando a S. M. por la gloria que alcanzará su reinado y ofreciendo contribuir para la guerra con donativos de hilas, vendages y con parte de sus rentas. S. M. aceptó la exposición con suma benevolencia.

En el convento de la Rabida, donde la Diputación de Huelva ha ofrecido establecer un hospital para heridos, pueden colocarse cómodamente ochenta camas, sin contar con los claustros.

Mañana deben llegar a esta corte 986 fusiles, procedentes de Cartagena.

Según la *Caceta de Viena* ha sido jubilado el conde Giulay que perdió la Lombardia. La historia de este hombre es muy instructiva y el *Dayli News* recomienda su estudio a los ingleses, en cuyo ejército se ven personajes parecidos ocupando mandos importantes. Giulay, de muy noble cuna, lleno de orgullo, con vastas riquezas, persona agradable en el trato de los salones y muy cortesano, fue elegido por la archiduquesa de Austria para el mando de los ejércitos de Italia. Toda la oficialidad, tan pronto como supo este nombramiento, consideró la derrota segura y mas al ver al mando de las diferentes divisiones hombres incapaces de tener conocimientos militares. El periódico inglés citado, dice, que con todo, Austria está mas adelantada que Inglaterra, pues al menos jubila generales incompetentes; pero no así en el último reino, donde personas condenadas por consejos de guerra, como Airey y Gordon conservan puestos elevados y cobran grandes pagas. Claman por la reforma de la administración militar inglesa, donde se pagan 900,000,000 de reales para generales y oficiales y solamente 300 para la tropa.

Se hallan terminados actualmente en nuestro país 1,482 kilómetros de carreteras de segundo órden, y 638 en construcción; formados los proyectos definitivos de 460 y en estudio, 1,833, siendo el coste de cada kilómetro por término medio 98,215 rs. Las líneas de tercer órden componen una longitud de 829 kilómetros, de los que solo se hallan construidos 508, resultando a 59,670 rs. cada uno. Estos progresos obtenidos en el corto plazo de dos años, prueban el gran impulso que se ha dado a consecuencia de la ley de 22 de julio de 1837 a dichas carreteras. El total de los kilómetros referidos, se distribuye en 89 carreteras de segunda clase y 125 de tercera, comprendiendo el territorio de las Islas Baleares y las Canarias.

Se atribuye al mirriñaque y a la amplitud grande de los trags de señora, la muerte en Islington de la señorita de Hick, rica propietaria, a quien encontró envuelta per las llamas su anciana madre acudiendo a los gritos de su hija, la que falleció a los pocos momentos de apegado el fuego de sus vestidos.

En el juzgado para matrimonios y divorcios de Inglaterra, cuyas sesiones son públicas, se han visto últimamente causas de adulterio tan altamente escandalosas, que los periódicos ingleses no muy escrupulosos en publicar toda clase de noticias, no se han atrevido a insertar, como acostumbrau, las vistas públicas de las mismas.

Podemos asegurar que el gobierno español no ha recibido nuevas notas del ministro inglés, y

que por consiguiente mal han podido los rumores públicos dar versiones de un hecho que no ha existido.

El domingo último habia poco para que se armara en Alicante una gresca de mil diablos. Es el caso, que unos cuantos marineros ingleses, bastante bebidos por cierto, entraron en el estanco de la plaza del Mar, y sin duda obedeciendo al revoltoso compañero que llevaban en el cuerpo, amenazaron, puño cerrado, a la estantería, y hubiesen pasado a vias de hecho, a no hallarse a corta distancia algunos españoles, los cuales, considerando que la borrachera de aquellos podía causar algun perjuicio en el estanco, y no creyendo oportuno hacerlos salir de allí con razones, puesto que ni se entendían, ni el estado en que se hallaban era muy apropiado, quisieron sacarlos a la calle cogiéndolos del brazo, y hubo mojicones duros y duros *trompis*, arremetándose en un momento tal gerigonza de patetizos, y tal confusión de lenguas, que parecía propiamente mas que una torre de Babel. Por fortuna, gracias a la intervencion de algunos urbanos, la cosa no pasó adelante. También al anochechar del citado día, entraron ingleses algo alegres, en una tienda de la calle Mayor, a igualmente intentaron usar ciertas libertades; mas llegó un municipal y solo pudo llevar a carcel; los demás no tuvieron inconveniente en desizarse, yendo a dormir a bordo.

### ESPIRITU DE LA PRENSA.

*El Clamor público* explica los fundamentos de la circular del Sr. Posada Herrera, apoyándose principalmente en que nadie mejor que el gobierno puede ser juez de las noticias que en estas circunstancias son publicables sin peligro.

*El Occidente* justifica la medida de haber suspendido en vez de cerrado las Cortes.

*La Regeneración*, empeñada en que la guerra de Marruecos es guerra de religion, sigue censurando en este sentido a la que llama prensa liberalista.

*El Día* aboga por la conveniencia de enviar hermanas de la Caridad a los hospitales militares creados para la próxima campaña.

*El Conciliador* no abandona el exámen de las consabidas notas cambiadas entre España é Inglaterra.

*La España* prosigue analizando los mismos deplorables documentos, según los llama.

*Las Novedades* reflexiona sobre una alianza entre nuestra nación y Portugal.

*La Iberia* también emite su opinion acerca de la correspondencia diplomática entre España y la Gran Bretaña, con motivo de la cuestión de Marruecos.

*El Diario español*, contestando a la prensa de cierto matiz, insiste en que no es ni puede ser el espíritu religioso el móvil de nuestra expedición a Africa.

*La Discusion* se ocupa de la polémica suscitada entre los Sres. Martinez de la Rosa, y Carrillo y Ayensa.

### FONDOS PUBLICOS.

En la Bolsa de Madrid de hoy han continuado sostenidos los cambios. El consolidado se hizo y publicó a 43 95 90 y 95 al contado, a fin del corriente a 44 y a fin de diciembre a 44-10 y 44 1/2.

La diferida se publicó al contado a 33-80, y a fin del corriente a 34 10 y 34.

La amortizable de primera se cotiza a 20, y la de segunda a 12-70.

La deuda del personal se buscaba a 10-15.

Los demás valores no han sufrido alteración. A última hora quedaba el consolidado a 43 95 y la diferida a 33-85.

### PARTES TELEGRAFICAS.

Paris 16. Quedan el 3 francés a 69-95; el 4 1/2 a 95-55; el interior español a 43 1/4; el exterior a 44 1/2; el diferido a 32 3/4; la amortizable a 60 0/0.

Londres 16. Quedan los consolidados de 96 1/4 a 3/8.

Vitoria 17. Se vá a organizar una junta de guerra, encargada de la organización de los tercios vascos.

Paris 17. «El Constitucional» dice, que consecuente con sus principios políticos, no puede menos de aconsejar al Piamonte, que rechace la re-gencia de Buoncompagni, que prejugando la cuestión de la Italia central, impone dificultades al Congreso.

Zaragoza 17. Ha salido ya para Alicante la brigada de 30 acémilas y un caballo que ofreció la Diputación, para Alicante.

Berna 15. Está designado el 21 para cangear las retifi-caciones del tratado de Zurich, asistiendo un plenipotenciario por cada nación; los otros tres vuelven a sus respectivas cortes.

Paris 16. La nueva obra de Bacherot «La Democracia» ha sido recogida por la policía.

VARIEDADES.

La instrucción primaria en Madrid.

Como complemento á los datos que publicamos hace pocos dias, referentes al estado de la instrucción primaria en Madrid, creemos conveniente hacer algunas observaciones.

Segun el último censo de población, que sino exacto, es sin duda aproximado á la verdad, y cuando menos, único dato oficial, Madrid tiene 281,170 habitantes de todas clases, edades y condiciones. Segun el art. 101 de la ley de Instrucción pública, debe tener 141 escuelas de ambos sexos, de las cuales, 47, cuando menos, deben ser públicas. No se olvide que la ley vigente es mas bien pródiga; que avara en facilitar los medios de enseñanza; hasta el punto que los presupuestos municipales se han recargado de un modo tan exorbitante, que los pueblos no pueden sobrellevar; y que no hay suficientes niños para poblar las escuelas que deben establecerse. Pues bien, Madrid cuenta hoy con 38 escuelas públicas de niños, con 82 particulares; con 28 escuelas públicas de niñas y con 85 particulares. Entre las escuelas públicas, 20 de niños, y otras 20 de niñas, tienen cada una dos profesores, perfectamente dotados, y satisfechos sus sueldos con la mayor puntualidad; de modo, que pueden admitir doble número de niños, que si fueran desempeñadas por un solo profesor. Por tanto, viene á resultar que son 58 públicas de niños y 48 de niñas. En prueba de esto, para la asignación con destino material en cada escuela, se toma por base la suma del sueldo de dos profesores, y no la de uno, como manda la real orden de 15 de diciembre de 1857.

Resulta, pues, que hay once escuelas públicas de niños, y una de niñas mas de las que con arreglo á la ley debe haber.

Con las escuelas existentes, reciben la enseñanza primaria todos los niños. Segun el último censo de población, hay en Madrid varones desde siete á doce años ambos inclusive, 7,720, y hembras, 7,958. Asisten á las escuelas, y en ellas se instruyen 8,770 niños ó sean 1,050 mas de los que hay, y 6,506 niñas ó sea 1,432 menos de las que existen. La diferencia en los niños consiste en que concurren á las escuelas muchos menores de siete años y mayores de once, y la de las niñas en que no pocos padres de familia en la corte dan educación á sus hijas en el hogar doméstico, bien por sí mismos, bien por medio de profesores particulares. Otros necesitados, las colocan en los talleres, para ganar su subsistencia en el momento que saben los primeros rudimentos. Estos últimos cuidan de que sus hijas asistan á las escuelas dominicales, que tan buenos resultados están dando, y á las que concurren 4,332.

Si los anteriores datos estadísticos pueden calificarse de inexactos, será en sentido favorable al actual estado de la enseñanza primaria. En Madrid debe haber muy pocos niños en proporción al número de sus habitantes; porque su población se compone en gran parte de transeúntes que comúnmente no llevan sus hijos menores en sus viajes, de estudiantes en las facultades de la universidad y en los colegios preparatorios para las distintas carreras, de empleados solteros procedentes de las diversas provincias, y de una guarnición numerosa.

Madrid cuenta además con infinidad de establecimientos y medios de enseñanza desconocidos en otras poblaciones, y que es acusado enumerar.

Con efecto, contestamos á los artículos que sobre este asunto han publicado algunos periódicos y á las voces que varias personas han hecho circular. Esto no obstante, nos consta, que tanto el ministro de Fomento, como el gobernador de la provincia y el alcalde-corregidor, miran con particular afecto la instrucción primaria de la capital de la Monarquía; vigilan á los que la suministran, cuidan de que cumplan sus deberes y aun tratan de propagarla mas y mas en cuanto lo permitan los recursos del ayuntamiento, que hoy desembolsa para este objeto 1.446,328 reales. Creemos además, que el ministro de Fomento imprimirá cuanta actividad sea necesaria á la comisión que tiene á su cuidado este importante ramo de la administración.

raciones tan útiles á la siembra como el emrodillado. No hay hacienda en Europa racionalmente cultivada en que no se practique, y cada día se alegan nuevas y mas poderosas razones en su abono. Solo en España se desconoce, y eso que es la nación en que mas conviene, atendidos su clima y la clase de su suelo.

El emrodillado se ejecuta pasando el instrumento sobre la siembra, en todas direcciones si está hecha á mano, y siguiendo la de la labor si lo está á surcos.

Hay varias clases de rodillos: el mejor es el llamado *crosskill*, del cual, así como de los demás, omitimos la descripción, porque sin lámina no se entendería.

A falta de rodillos perfeccionados, los labradores pueden emplear uno de madera, enteramente igual á los de piedra usados para nivelar las *eras de pan trillar* y los *paseos*. Únicamente se ha de diferenciar en ser mas larga para que tenga mas *batalla*, es decir, para que sea mas ancha la línea de tierra emrodillada en cada vuelta. Su peso debe ser tanto cuanto puedan resistir las *caba-herías*.

El efecto que produce el rodillo, es semejante; pero mas enérgico, al de la grada y al de la rastra. Quebranta la *cobertera* formada por la tierra, como vulgarmente se dice. Esto significa que pulveriza la corte endurecida del suelo, y deshace los terrones levantados en las labores precedentes.

Los resultados obtenidos son admirables. Muñida la tierra, que habia adquirido cohesión con las heladas ó con los soles después de las lluvias y de las escarchas, se abre paso al tallo de las nuevas plantas, se facilita el acceso de la luz, de la humedad atmosférica y del aire á las capas interiores, y se preparan las adyacentes á las raíces para que estas se estienda y fortifiquen.

Debemos advertir, para disipar los temores y las dudas de los labradores, que el rodillo deja los sembrados á la vista en el estado mas deplorable. Las matas quedan truncoadas, las hojas como marchitas, y la tierra removida, cubriendo las plantas y ofreciendo un aspecto de desolación y de ruina. Pero no hay cuidado. Germinarán y grilarán otros granos de semilla, se vigorizarán las plantas que parecían abatidas, y algunos dias después presentará el campo á los ojos el espectáculo mas lozano y risueño.

Sin embargo, el labrador debe proceder con gran prudencia en las reformas que intente, para no esponerse jamás á un *desengaño*. Esponemos la teoría, á él toca hacer la experiencia. Emrodille la mitad de un sembrado, compare después, y resuélvase para en adelante en vista del resultado que obtenga.

**Teatro de Sal si puedes.**—Anteanoche tuvo lugar una de las funciones que periódicamente se celebran en el aristocrático y elegante teatro de *Sal si puedes* al que con mas propiedad debiera denominarse *de entra si puedes*. A presencia de una distinguidísima concurrencia se representaron con notable propiedad y maestría por los Sres. Perez de Castro, Sotto y Coig las dos piezas titadas *La frutera de Murillo* y *Matas tentaciones* en ambas se distinguieron notablemente las Sras. de Cleonard; pero sobre todo fueron superiores á toda ponderación los tres cuadros vivos que se presentaron, figurando las Tres gracias, la despedida de Agar por Abraham y el sacrificio de este en su hijo.

Los tres fueron por tres veces repetidos para satisfacer los deseos del público que hubiera visto con gusto repetirlo indefinidamente á no haber temido molestar á los actores. Los concurrentes se separaron á las once y media anhelando una nueva convocatoria.

**Al maestro cuchillada.**—Ha sido puesto donde no le dé el sol tan pronto, como no sea al través de una fuerte reja de hierro, un perillax, á quien se acusa de haber estafado á su maestro carpintero en la calle de la Abada.

**A chirina.**—Ha sido puesto en la cárcel un hombre que habia herido gravemente á otro en el distrito de la Universidad. El herido fue trasladado al hospital de la Princesa después de haberse su ministrado los auxilios del momento. También han sido presas una sirvienta que hizo un robo de varios efectos, china y cristal en la calle de Lope de Vega y una mujer que á primeros del mes próximo pasado, efectuó otro robo doméstico en la calle de la Cruz verde.

**Nuevos jardines.**—Dos son los jardines á la inglesa que se van á formar en el paseo bajo de la fuente Castellana. El terreno está ya preparado y antes de la primavera inmediata parece quedará hecha allí la nueva plantación.

**Acequias.**—Ya se han principiado á construir en las inmediaciones de Madrid acequias para el riego, que, recibiendo el agua del Canal del Lozoya en la llamada Casa-partidor, la distribuyan en todas direcciones.

**Orden de la plaza.**—Servicio para mañana.—Parada: Zaragoza y Provincial de Valladolid. —Jefe de la guardia exterior del real Palacio, señor teniente coronel primer comandante del regimiento Infantería de Zaragoza, D. Antonio Gárate y Sanchez. —Jefe de día: señor comandante capitán del regimiento Infantería de Galicia, D. Nicolás Abad Alonso. —Visita de hospital: cazadores de Alcántara, primer capitán. —Reconocimiento de provisiones: cazadores de Antequera, tercer capitán. —El general gobernador interino, Mendinueta.

ANUNCIOS

GAISSE JOVEN,

FABRICANTE DE LIBROS RAYADOS Y EN BLANCO PRIVILEGIADO POR S. M.

Galería de San Felipe Neri, tienda núm. 10.

ha recibido máquinas para rayar papel de todas clases, con una prontitud extraordinaria, las cuales pueden producir hasta 20,000 pliegos diarios, horizontales, de cualquier clase de papel. Marca regular 5 rs. la resma; marquilla 8, y marea mayor 12; siendo por cantidades á 4, 7 y 11 la resma.—(17.)

SE HACE ALMONEDA

de muebles de lujo, coches y yeguas de tiro, en la Plaza de Oriente, núm. 2, segundo, de doce á cuatro.—(3 v. t.)

Idem. La circular diplomática del gobierno español ha sido muy bien acogida por la prensa. Ya debían estar extendidas las invitaciones para el Congreso; pero Austria quiere que sea en París é Inglaterra en Bruselas.

Turin 16.

Buoncompagni, comendador, ha aceptado la regencia de la Italia central y marchado inmediatamente.

Bruselas 16.

Parece que el Papa ha admitido en principio una representación electiva, con tal que la elección sea de los ayuntamientos. El embajador de Francia acepta esta condición; pero insiste en que la Cámara tenga voto deliberativo y ejecutivo en materia de Hacienda.

Marsella 16.

Después de la brillante victoria de Cochinchina, los ananitas se replegaron á la capital. Los aliados invernarán en Turana. Se organizaba un cuerpo indígena. Había llegado el vice-almirante Pogo para hacerse cargo del mando.

Cádiz 16.

Reina el mas impenetrable secreto sobre todas las operaciones; pero el estado del Estrecho impide hacer nada esta dias.

Leon 16.

Siguen las calenturas malignas en los pueblos del Corullon.

Zamora 16.

El estado sanitario excelente. Hoy han empezado las rogativas públicas para que el Dios de los ejércitos favorezca nuestras armas.

DIARIO DE LAS FAMILIAS.

Santo de mañana.—San Máximo, obispo y San Roman, mártir.

Culto divino para mañana.—Se celebrará en los templos siguientes: Terminarán las Cuarenta Horas en la parroquia de San Ildefonso, á la gloriosa Santa Gertrudis la Magna, á las diez con misa mayor y por la tarde procesion del Santísimo para reservar á las cinco.—Osequio semanal á N. P. Jesús Nazareno: se hará como es costumbre en la capilla de su advocación, siendo por la mañana de diez á doce y por la tarde de tres á cinco.—Gran novena á María Santísima del Consuelo: seguirá solamente por la tarde en la parroquia de San Luis, predicando el Sr. Compañía.—Devotos ejercicios: continuarán en las Trinitarias, por la tarde á las tres y media en obsequio de los corazones de Jesús y María; predicará D. José María Laviña y de noche otros señores, en el oratorio del Olivar y Bóveda de San Ginés.—Viacrucis: se andará por la tarde á las tres en las Arrepentidas y á las cuatro en los Servitas, siendo media hora antes de oraciones en los Italianos.—Mes conagrado á las Animas: proseguirá el toque de oraciones en el Carmen, San Ignacio, en el cual predicará don Norberto Rufian, y en los relatorios Italianos un padre misionero de San Vicente Paul.

Nora.—La misa, oficio y rezo eclesiástico, será en honor de la traslación de San Eugenio I, cuyo aniversario celebra la Iglesia con rito doble y ornamento encarnado.

Fuente Castellana.—Hemos visto que en este paseo se han colocado asientos de la misma clase que los del Prado; creemos útil esta determinación, por mas que la estrechez de las calles haga embarazoso el tránsito de las personas.

Traslacion de una fuente.—En la plaza de los Consejos, delante de las monjas del Sacramento, se está formando un pretil para impedir el paso de carruages por uno de los costados; y parece que además va á trasladarse la fuente al centro de aquel punto.

La idea nos parece conveniente.

El Grillo.—Desde principio de mes ha vuelto á aparecer el periódico satírico *El Grillo*, cuya propiedad ha pasado á nuevas manos. El número que debió repartirse hoy jueves, ha sufrido un contra-tiempo en la escuela de imprenta, por cuya razon no ha llegado á esta redacción, ni ha podido repartirse á los suscritores. Sentimos el percance de nuestro colega.

Compromiso del no ver.—El *Correo de Lion* refiere una anécdota que de ser verdadera, probaria que en asunto de matrimonios, puede ser en algunas ocasiones acertado y prudente el obrar con los ojos cerrados. En una ciudad inmediata, dice aquel diario, vivia M. X. propietario, adornado de un gran número de excelentes cualidades; pero completamente ciego. Presentado por un amigo suyo en una reunion, hizo conocimiento con una joven viuda de 25 años, virtuosa y viva, bienacomodada, en cuyo rostro las viruelas habian dejado señales muy marcadas. El ciego la hizo la corte con ansiedad, y concluyó por aceptar sus obsequios. Animado por la acogida favorable que encontró M. X. entabló el capítulo del matrimonio, en lo que consintió la viuda; pero con la condición de que habia de ir á París y sufrir una operación que debía volverle la vista y permitirle apreciar los encantos de su prometida, la cual no se desdijera de desempeñar el papel de lazarillo. La condicion fue aceptada, y se efectuó la operacion con toda la felicidad que se podia desear.

Hace poco se hallaba en su cuarto M. X. que habia recobrado la vista, y un criado le anunció la vista de la joven viuda, que mientras se hacia la curacion de su futuro habia ido á tomar las aguas en un celebre establecimiento termal. Al ver por primera vez á la que amaba con confianza, M. X. quedó atónito y se dejó caer sobre su butaca. Admirada la viuda de semejante recibimiento pidió esplicaciones y la contestó con escusas corteses con las que no se contentó. Al cabo de por os dias M. X. envió á su futura una carta suplicándole que le devolviese la palabra que la habia dado. Irritada con justicia de esta falta de lealtad, se dice que la abandonada Adriana, hace que se dirija un requerimiento por medio de uger á su ingrato prometido para que la lleve al altar sin dilacion. M. X. se niega á verificarlo y se cree que no tardarán los tribunales en ocuparse de este curioso suceso probablemente sin precedente en los fastos judiciales.

Emrodillado de la siembra.—Hay pocas opo-

MARSELLA, BARCELONA, ALICANTE, CARTAGENA, MALAGA, Y...  
**VAPORES CORREOS**  
DE A. LOPEZ Y COMPANIA.  
Servicio de gran velocidad en combinacion con los ferro-carriles de Madrid y Paris. Salidas de Alicante para Barcelona y Marsella, todos los miércoles á las once de la mañana. Para Madrid y Cádiz, todos los domingos á las 11 de la mañana. Se suspende per ahora la escala de Cartagena. Estos vapores, tan acreditados por la exactitud y rapidez de sus viajes, tienen camareras, modas y lujosas, y las señoras son atendidas por camareras. Para mas detalles accídase al despacho central de los ferro-carriles, calle de Alcalá, núm. 30.—(T. d. t.)

**VAPORES CORREOS**  
DE ANTONIO LOPEZ Y COMPANIA,  
en combinacion con los ferro-carriles de Madrid y Paris.  
Salidas de Alicante, para Málaga y Cádiz.—Todos los domingos, á las once de la mañana en punto.  
Para Barcelona y Marsella.—Todos los miércoles á las once de la mañana en punto.  
Se espiden billetes en el despacho central de los ferro-carriles.  
(T. d. t.)

**A LA CIUDAD DE BARCELONA.**  
**GRAN TALLER DE SASTRERIA**  
Y ALMACEN DE ROPAS HECHAS.  
Calle de Atocha, 8, 10 y 12. MADRID.  
Calle de Fernando, 2 y 4. BARCELONA.  
El dueño de este establecimiento avisa á sus numerosos parroquianos, que ya ha recibido el surtido completo de invierno, teniendo la satisfacción de poder decir, que es el mas rico y variado de cuantos ha tenido la casa hasta el presente, pues que todos los géneros son de las principales fábricas nacionales y extranjeras. También tiene la casa un grandísimo surtido de prendas hechas de todas clases, pretos y churros, siendo todas ellas confeccionadas á última moda.  
(D. 17, 19, 21, 23, 25 t.)

**SERVICIOS MARITIMOS**  
DE LAS  
**MENSAGERIAS IMPERIALES.**  
VAPORES POSTAS FRANCESES.  
Linea rapidísima, única directa, de Alicante á Marsella, en correspondencia con los ferro-carriles español y francés.  
Salidas para Marsella, todos los viernes al mediodia: viaje en treinta y seis horas: á Paris, cincuenta y ocho horas.  
Salidas para Orán, todos los sábados al mediodia: viaje en catorce horas.  
Consignatarios en Alicante, los Sres. D. Juan Bautista Lafara y hermano.—(Lun. y Juev. t.)

**PLUMA J. EMMANUEL.**  
El gran consumo que han obtenido estas plumas metálicas y la cantidad considerable que de ellas ha mandado fabricar su dueño, le han hecho alcanzar una economía que, de acuerdo con sus deseos de que las mismas estén al alcance de todos, para generalizar su uso en España, le permite hacer una importante disminución en los precios, y por lo tanto se vendrán en adelante, á 6 rs. la cajita de 50 plumas; á 11 id. la de 100 idem, en vez de 8 á 13 rs. á que se vendían: las hay de todos los cortes: marca H muy fina para letra inglesa; HH fina id. id.; HHH mediana id. id. española; HHHH gruesa id. id. id.  
Depósitos en Madrid: Francisco Rojo, 13, Alcalá; Pinedo, 13, Principe; Fernandez y Gutierrez, 16, Carrera de San Gerónimo; 31, Concepcion Gerónima; 5, Plaza de Isabel II,  
Almería, Cámar y hermanos; Bilbao, Tiborcio de Astuy; Burgos, Molinedo hermanos; Bujadajoz, vinda de Carrillo y sobrinos; Cartagena, Antonio Rizo; Cádiz, Joaquin Romani y compañía; Ciudad-Real, Cayetano C. Rubio; Coruña, Celestino García Alvarez; Córdoba, Tena Moreno; Granada, Anquita y sobrino; Huesca, Lucas Polo; Jerez, José Puiggenery; Leon, Manuel Alonso Arecilla; Murcia, Miguel Baldo; Oviedo, Rafael Cornelló Fernandez; Pamplona, Campion hermanos; San Sebastian, Manuel Antonio Aruburrú; Santander, Juan Alonso; Toledo, viuda de Moreno é hijos; Talavera de la Reina, Angel de Castro; Valladolid, Fernando Santarem; Valencia, Ricardo Oliveres; Vitoria, Juan Herrero; Zaragoza, Isidro Polo.  
(30 v. t.)

**MAQUINAS DE AGRICULTURA,**  
INGLESAS, FRANCESES Y BELGAS.  
Señor D. Estanislao Malingre, carrera de San Gerónimo, núm. 4, Madrid.  
(3 v. t.)

**ADMINISTRACION DE CASAS.**  
Se administran toda clase de predios urbanos, dándose al efecto cuantas garantías se exijan. En la Cava Baja, núm. 39, cto. 3.º darán razon, de nueve á doce por la mañana y de cuatro á seis por la tarde.  
(7 v. t.) 1-1

**PRÉSTAMOS.**  
Se da dinero á las clases activas y pasivas de todos los ministerios y de la Real Casa. Tambien se admiten poderes para cobrar los haberes de dichas clases. Darán razon calle de la Cava Baja, núm. 39, cto. 3.º, de nueve á doce por la mañana y de cuatro á seis por la tarde.  
(7 v. t.) 1-1

**GUERRA DE AFRICA.**  
Descripción del imperio de Marruecos: obra interesantísima é indispensable en la actualidad para el mas cabal y exacto conocimiento del teatro de la guerra en Africa. Trata de las diversas razas que le pueblan, de sus usos, costumbres y religion; ejército, marina y disciplina militar; rentas públicas, relaciones comerciales y políticas, topografía del país, reinos y provincias en que se divide, y descripción particular de sus principales poblaciones y puertos. Por D. B. Alermon. Un tomito octavo mayor.  
Se vende en las principales librerías de la corte á 4 rs. y con el mapa del Imperio, á 5 rs. Se remite á provincias franco de porte á cuantos con el pedido envien nueve sellos de cuatro cuartos y dos mas si quieren el mapa, á D. Ramon Lopez, calle de las Urosas, núm. 12.  
(1 v. t.)

**CON REAL PRIVILEGIO.**  
**CERILLAS HIGIENICAS**  
AL FÓSFORO AMORFO,  
SIN VENENO,  
sin ruido ni explosion y sin riesgo de incendios, únicos que el gobierno francés permite usar al ejército de mar y tierra y en todos los establecimientos del gobierno.  
Se venden por mayor y menor, cal'e de las Huertas, núm. 15, fábrica de carton de Abad. Un paquete que contiene doce cajitas con 100 cerillas 20 cuartos para el público.—Hay tambien fosforas bonitas espresamente hechas para dichos fosforos.—Carteras de todas dimensiones, y para dibujo, carpetas de pergamino para oficinas, como tambien tarjetones para legajos, á precios arreglados.  
(12 v. t.) 1-1

**BARATURA EXTRAORDINARIA, POR 14 REALES.**  
—Una caja de papel inglés de aguas, 400 hojas, 12 plumas de acero, 6 de ave, una barra de lacre, un pertapumas, una caja de odobes y otra de polvos, y un bonito libro de memorias con su broche y lápizero.  
Barrio Nuevo, núm. 13, almacén de papel.  
(2 t.)

**ESPECTACULOS.**  
(PARA MAÑANA.)  
**TEATRO DEL CIRCO.**—A las ocho de la noche. *La campana de la Almudaina.*—Baila.—El tonto alcalde discreto.  
**TEATRO DE LA ZARZUELA.**—A las ocho, *Amor sin conocer.*  
Editor, D. Hilario de Zalozaga, imprenta de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA